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ФОРМУВАННЯ ВІДПОВІДАЛЬНОЇ 
ПОВЕДІНКИ МОЛОДІ 
В ПРОЦЕСІ СОЦІАЛІЗАЦІЇ

Сучасні виклики цифрового суспільства та проблеми «старіння» людських ресурсів 
підвищують наукову увагу до питання готовності молоді взяти на себе відповідаль-
ність за майбутній суспільний розвиток. Це зумовило мету статті — визначити, 
за яких умов зовнішнього середовища має відбуватися формування відповідальної по-
ведінки молоді. Використано загальнонаукові методи дослідження: системний підхід, 
статистичний та графічний методи, метод аналізу та синтезу, метод емпіричного 
дослідження. В ході опрацювання наукових, інформаційних, статистичних джерел 
уточнено змістовний зв’язок між категоріями «відповідальність», «відповідальна по-
ведінка», «готовність до відповідальної поведінки»; обґрунтовано важливість завчас-
ного формування відповідальної поведінки молоді ще на етапі соціалізації. Було виявле-
но ключові сфери соціалізації молоді — сім’я, освіта, громадська діяльність, а також 
встановлено, що під впливом цих інституцій здійснюється інтегроване накопичення 
молоддю бази знань, практичного досвіду відповідальної дії, що розвивають здатність 
до критичного мислення та  формують готовність молоді до відповідальної поведінки 
як норму та інтегровану цінність. Визначено перспективні для формування відпові-
дальної поведінки молоді проактивні методики неформальної освіти та соціальні 
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практики,  прикладом чого є авторська модель Літньої школи, яка інтегрує засвоєння 
базових навичок управлінської діяльності з практичним розробленням соціальних 
проєктів, що сприяє набуттю досвіду. Суб’єктам соціалізації запропоновано спрямо-
вувати ключові впливи на молодь у таких напрямах: освітнє середовище — запрова-
дження проактивних методик неформальної освіти, соціальних практик; сімейне 
середовище — розроблення стратегії сімейного виховання; громадське середовище — 
впровадження мотиваційних механізмів залучення молоді до участі в громадських ор-
га нізаціях, широке використання виховних колективних методик.
Ключові слова: відповідальність, відповідальна поведінка, готовність до відповіда льної 
поведінки, гро мадська діяльність, молодь, людський ресурс, освітнє середовище, сімейне 
виховання, соціалізація молоді.

Постановка проблеми. В умовах дин амічних глибинних перетворень, що 
спостерігаються в світі з настанням ХХ століття, змінюються вимоги до 
якості людських ресурсів. У сучасному суспільстві знань рівень розвитку 
інновацій і технологій є настільки високим, що неможливо одержати знач-
ну конкурентну перевагу тільки за рахунок продовження продуктивності 
дорослого населення, що стрімко старіє [1, с. 98]. Підвищення якості людсь-
ких ресурсів — тобто внеску самих людей у суспільний розвиток — є на-
багато складнішим явищем, що служить більш широким цілям, ніж поста-
чання людських ресурсів на ринок праці [2]. Розв’язання проблеми якості 
людських ресурсів вимагає більш інтенсивно залучати молодь для досяг-
нення конкурентної стадії розвитку суспільства. 

Але чи спроможні наявні теоретичні уявлення та стратегічні конструк-
ції актуалізувати візію сучасної молоді як майбутнього носія відпо відаль-
ності за суспільний розвиток? Чи враховано ступінь готовності молоді до 
цієї місії в умовах, коли сфери суспільного життя все більше переміщуються 
в бік штучного інтелекту, рішення приймають програми, а реальний та ак-
тивний процес соціалізації молодого покоління замінено на віртуальний 
та пасивний? 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема соціалізації осо-
бистості та механізми впливу на результативність цього процесу інтенсив-
но досліджують науковці, які стверджують, що в епоху суспільства знань 
вкрай важливою є освіта і соціальне виховання, та розглядають поведінку 
людини як результат попередніх впливів навколишнього середовища 
(В. Сухомлинський (V. Sukhomlynskyi) [11], М. Головатий (M. Golovaty) [19], 
М. Пірен (M. Piren) [18], М. Савчин (M. Savchyn) та ін.). Сучасні виклики 
глобалізації зумовлюють переосмислення наукового підходу до проблем 
взаємодії людини в соціумі. Так, С. Золотухіна (S. Zolotukhina) [14], О. Ох-
рименко (O. Okhrimenko) [6], Т. Чепульченко (T. Chepulchenko) [7], С. Терно 
(S. Terno) [3] зазначають, що відповідальність має сприйматись як стриж-
нева цінність особистості, що формується суб’єктами виховного процесу. 
Закордонні дослідники  (Д. Халперн (D. F. Halpern) [4], Л. Альфіта (Alfita 
et al) [10], Р. Капур (Kapur) [16], Д. Бліт (Dale Blyth) [9] вказують на важ ли-
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вість соціальних впливів для формування готовності молодої людини прий-
няти на себе відповідальність за те, що буде далі, у всіх сферах людської 
життєдіяльності.

Зазначені розробки сприяли виробленню авторського підходу до ана-
лізу проблеми готовності молодого покоління до управління суспільним та 
власним розвитком та зумовили мету статті — визначити умови зовніш-
нього середовища, за яких відбувається формування відповідальної пове-
дінки молоді в процесі соціалізації. 

Наукова новизна. В ході опрацювання наукових, інформаційних, ста-
тистичних джерел уточнено змістовний зв’язок між термінами «відпо ві даль-
ність», «відповідальна поведінка», «готовність до відповідальної пове дін-
ки», на цій підставі обґрунтовано важливість завчасного формування від-
по ві дальної поведінки молоді як потенційного носія людського ресурсу ще 
на етапі соціалізації. Для цього запропоновано інтегрований алгоритм на-
копичення бази знань, набуття практичного досвіду відповідальної дії, що 
розвивають здатність до критичного мислення та формують готовність 
молоді до відповідальної поведінки як норму та інтегровану цінність. Ви-
явлено ключові сфери, що спричиняють визначальний вплив на формуван-
ня відповідальної поведінки молоді в процесі соціалізації, — сім’я, освіта, 
громадська діяльність. Визначено перспективні для формування відпо ві-
дальної поведінки молоді проактивні методики неформальної освіти та 
соціальні практики. 

Методи дослідження ґрунтуються на застосуванні системного підходу 
до розв’язання проблеми: використано методи систематизації (для уточ-
нення понятійного зв’язку між категоріями «відповідальність», «відпо ві-
дальна поведінка», «готовність до відповідальної поведінки»); статистич-
ний (для демонстрації безвідповідального ставлення до звернень громадян 
у системі публічної служби в Україні); аналізу та синтезу (для дослідження 
способів зростання впливу зовнішнього середовища — сімейного, ос віт-
нього, гро мадського — на процес соціалізації молоді), графічний (для опису 
алгоритму послідовності набуття молоддю досвіду відповідальної пове дін-
ки в процесі соціалізації); метод емпіричного дослідження (спостереження, 
порівняння та вимірювання) — для побудови моделі формування від пові-
дальної поведінки молоді засобами неформальної освіти.

Виклад основного матеріалу. Відповідальність є загальносоціологіч-
ною категорією й водночас атрибутивною якістю для всіх сфер суспільного 
життя. Значення етимології поняття відповідальності дає можливість трак-
тувати його як «покладений на когось або взятий на себе обов’язок» [14]. 
Виходячи з цього розуміємо зміст явища «відповідальної поведінки» у сенсі 
реальних вчинків людини, що узгоджені з вимогами соціальних норм, 
зачіпають інтереси не тільки самої людини, а й інших соціальних груп, виз-
начаються очікуваннями людей щодо соціальної позиції суб’єкта [6, с. 7, 9]. 
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Погоджуємось із Т. Чепульченко [7] у тому, що відповідальна поведінка 
уособлює практичний рівень в ідповідальності залежно від вимог об’єк-
тивної необхідності: особистість несе відповідальність у тій мірі, наскіль-
ки вона виконує певні дії, а оціночним критерієм відповідальної поведінки 
є не суб’єктивна думка самої особистості, а суспільний зміст цієї дії. 

Таким чином, відповідальна поведінка є складовою поняття від по ві-
дальності і забезпечує можливість свідомого віддання переваги певній по-
ведінці, способу дій, зокрема в конфліктній ситуації. Якщо такої мож ли-
вості немає, людина не працює свідомо, а тільки виконує команди ззовні. 
Особливо це стосується державної сфери, де посадові особи мають прий-
мати відповідальні рішення.

На жаль, у Законі України «Про державну службу» 1 категорія «відпо ві-
дальність» не віднесена до принципів державної служби, тож сучасний гар-
ний управлінець — це переважно заслуга самої людини, результат її ін-
дивідуальної свідомості, відповідальності та здатності до вдосконалення. 

Простежимо реальну ситуацію на прикладі аналізу інформації щодо 
кількості скарг, що надходять до Президента України. За загальним виз-
наченням скарга — це офіційна письмова чи усна заява про незаконні або 
неправильні дії посадової особи, установи. Іншими словами — потреба 
розв’язати нестандартну ситуацію, яка не передбачена інструктивними 
вимогами. Задля її розгляду фахівець-професіонал має відповідально по-
ставитися до ситуації та ухвалити зважене рішення. Реальна картина виг-
лядає так: протягом 2022 р. до Офісу Президента України звернулося май-
же 3 мільйони громадян, якими порушено майже 82 тисячі різнома ніт них 
питань [5]. З них розв’язано позитивно тільки 7,2 %  питань. На 92,5 % звер-
нень надано відповідні роз’яснення, тобто проблема залишилась. На рівні 
облдержадміністрацій задоволено лишень 9,5 % звернень громадян, на 
рівні центральних органів виконавчої влади — 6,3; на рівні органів проку-
ратури надано роз’яснення на 98,0 % порушених питань [1]. 

Природою такого стану є те, що значна частина посадових осіб звикла 
діяти виключно в формальній площині нормативів, правил, інструкцій, пе-
рекладаючи тягар відповідальності на інших безособово, замість того аби 
керуватися наявними знаннями та професійним досвідом.

Водночас молоде покоління управлінців, приходячи в державну уста-
нову, починає діяти, спираючись на бажання отримати швидкий результат 
за мінімуму зусиль, тому наслідує не найкращі стилі управління попе ред-
ників,  тиражовані серед колег та підлеглих. Через це молодий фахівець 
потребує додаткового навчання на робочому місці, а суспільство і грома-
дяни потерпають від наслідків незважених рішень, які: 

1 Про державну службу: Закон України від 10.12.2015. Редакція від 01.01.2024. URL: 
https://zakon.rada.gov.ua/go/889-19
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 по-перше, становлять загрозу для демократичних перспектив у країні; 
 по-друге, стають ментальною нормою поведінки для посадових осіб, 

передаються у «спадок» наступним поколінням управлінців; 
 по-третє, зменшують конкурентоспроможність України в світі, ос-

кільки ХХІ ст. є часом, коли саме розумові здібності людей, а не природні 
ресурси, капітал чи технології будуть визначати вирішальну грань між ус-
піхом і невдачею, між розвитком та стагнацією [3; 4]. 

Отже, проблема полягає в протиріччі між потребою суспільства в 
фахівцях, які відповідально ставляться до покладених на них обов’язків, та 
недостатнім рівнем готовності молодого покоління до відповідальної по-
ведінки. Тому потрібно завчасно виховати у молоді відповідальність як 
унормовану модель поведінки в майбутньому житті. 

Т. Парсонс (T. Parsons) [8] стверджував, що норми — регулюють, а 
цінності — мотивують. Під «нормою» Парсонс розумів соціально схва-
лю вані способи та моделі поведінки, зокрема вибір засобів досягнення 
мети з можливого кола альтернативних способів її досягнення. Люди 
впливають на інтеграцію цінностей через те, чи поділяють їх, чи не по-
діляють. Коли цінності стають інтегрованими, вони стають нормою. Так 
само і відпо ві дальна поведінка, залежно від сфери застосування, як ін-
тегрована норма має зв’язувати людей у процесі співпраці, забезпечувати 
її результативність. 

Готовність до відповідальної поведінки. Відповідальна поведінка не 
виробляється сама по собі. Як навколишній світ сам по собі не навчить 
людину думати, так само і пасивне спостереження за життям не прище-
пить досвід відповідальної поведінки. Це — результат довготривалого ці-
ле спря мованого виховного впливу на людину, починаючи з раннього віку, 
аби на момент «дорослості» вона була «повністю готовою» до відповідаль-
ної поведінки [4].

Що означає бути готовим? У багатьох смислах готовність означає, що 
людина здатна впоратися з тим, що чекає попереду, і робити свій внесок у 
те, що відбувається [9]. Готовність у всіх сенсах, які мають значення — 
когнітивно, а також соціально та емоційно, тобто теоретично і практично. 
Базис створюють знання та досвід. Лише знання надає людині можливість 
усвідомлювати правильність вибору варіанта поведінки та її наслідки [10]. 
Чим більше хтось отримує знань, то, безумовно, очікується, що він буде 
кращим у вирішенні проблем. Зосередженість на створенні та викорис-
тан ні знань у сучасних відкритих, менше передбачуваних, контекстах 
означає, що конструктивістські та динамічні форми знання органічно пе-
ретворюються в дії через досвід, а в мережі середовищ — через накопичен-
ня значущості та ефективності дій [2; 3; 10]. 

Зауважимо, що навіть за умов, коли застосування набутих знань від-
бувається свідомо, закріплення відповідальної поведінки у професії досить 
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часто не відбувається. Тільки розвинена здатність до критичного мислення 
або «міркування» як системного мислення, що включає  елементи аналі тич-
ного, логічного, образного, творчого та інших видів мислення та ґрунтує-
ться на досвіді [3; 10], допомагає людині сприймати чиюсь точку зору, 
генеру вати власну, оцінювати причинно-наслідкові зв’язки, розвінчувати 
фейки, приймати зважені рішення. Але без набутого досвіду люди з розви-
неними навичками міркування і знаннями не зможуть правильно вирішити 
проблеми. Так само люди, котрі мають здатність міркувати дуже добре, 
якщо вони не забезпечені базою відповідних знань і досвідом,  теж не змо-
жуть діяти відповідально [10]. 

Цей складний і тривалий шлях молодь має пройти саме в процесі со ціа-
лізації, під якою розуміємо сукупність соціальних і психологічних процесів, 
за допомогою яких індивід засвоює систему знань, норм і цінностей, що 
надають можливість бути включеним у суспільство [19, с. 382]. 

В Україні на законодавчому рівні визначено граничний вік молоді в ме-
жах 14—35 років 2. Не вдаючись до дискурсивного характеру встановлених 
рамок, що становить предмет окремого дослідження, зауважимо, що в цьо-
му проміжку вчені [12, с. 7; 19] виділяють ключові періоди, коли власне 
відбувається соціалізація молоді: 

 14—17 років — переважно школярі, котрі живуть з батьками і зна хо-
дяться, як правило, на їх утриманні; визначальний вплив здійснюють сім’я 
та школа;

 18—24 роки — молодь, яка здобуває подальшу освіту; на соціалізацію 
молодої особистості суттєво впливає навчальний заклад та зміна соціаль-
ного оточення, роль сім’ї істотно зменшується;

 25—29 років — молодь, яка працює; соціалізація завершується зав-
дяки включенню молодої людини до процесу суспільного виробництва. 

У наступні роки молодь повноцінно вступає у доросле життя, набуває 
зобов’язань, чітко окреслює сферу своїх інтересів та вподобань.

Таким чином, формування в процесі соціалізації усвідомленої відпо ві-
дальної поведінки молоді відбувається під впливом дії великої гами об’єк-
тивних та суб’єктивних чинників: освітній рівень, виховання, родинне ото-
чення, соціальні зв’язки, залученість до суспільно-корисних дій тощо. 

Звичайно, період первинної соціалізації дитини відбувається в колі 
родини зусиллями батьків [11, с. 12, 163, 170]. З віком життєвий шлях кож-
ного індивіда розгалужується під впливом соціальних інституцій, що 
відповідають за окремі програми життєдіяльності: в гуртку за інтересами, 
в освітньому закладі, в громадському осередку, в професійному колективі. 
У міру того, як молода людина рухається сходинками соціалізації, вона по-

2 Про основні засади молодіжної політики: Закон України від 27.04.2021 № 1414-IX. 
Редакція від 31.03.2023. URL: https://zakon.rada.gov.ua/go/1414-20
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ступово закладає ціннісні норми й основні знання, здобуває базовий досвід 
взаємодії з середовищем, поводження у певній ситуації. 

Вплив освітнього середовища. Оскільки значна частина періоду со-
ціалізації припадає на здобуття освіти, вплив освітніх інституцій на спосіб 
розуміння світу особистістю, на поведінку в ньому та оцінку певних речей 
є визначальним. З приходом модернізації та інтеграції штучного інтелекту 
збереження освітніх інституцій релевантними для розвитку цілісної мо-
лоді ХХІ ст. можливо тільки на підставі трансформації у напряму впровад-
ження інноваційних методів і технологій [14]. 

Щоб створювати спільноту, що продуктивно мислить, освітні установи 
мають створити широкий спектр послідовностей і досвіду [10]. Ще у до-
шкільних закладах вихователі доручають дітям нескладні завдання, спону-
каючи вихованців до відповідальності. Перебуваючи в середніх школах, 
підлітки продовжують накопичувати багаж знань та досвіду, отримуючи 
можливість стійко практикувати навички відповідальної поведінки.

Надання академічних знань, безумовно, залишається пріоритетним зав-
данням закладів вищої освіти, однак тільки їх недостатньо для виховання 
вдумливих і відповідальних громадян. Сьогодні студентам потрібно набу-
ти вміння оцінювати та застосовувати отримані знання таким чином, щоб 
відповідати вимогам соціального та економічного ландшафту, що постійно 
змінюється [6; 10; 14; 15]. Якщо студент отримує знання лише з  дисциплін, 
передбачених навчальним планом, замість цілісної картини взаємодії лю-
дини з середовищем він отримує окремі фрагменти, що не дозволять йому 
у майбутньому передбачати наслідки своєї діяльності. 

Отже, академічний обсяг знань, одержуваних у ВНЗ, має доповнюва-
тися гнучкими навичками міркування, адаптивності, орієнтації на перед-
бачення тощо. Завдання викладачів полягає в тому, щоб майбутній фахівець 
на основі отриманих знань уявляв весь алгоритм рішень і дій, що приз-
водять до мети або до негативних наслідків, і внутрішньо усвідомлював 
свою професійну відповідальність. Шлях виховання такого фахівця — це 
насамперед застосування інноваційних освітніх стратегій та підходів, які 
до поможуть студентам самим застосувати на практиці методи, що дозво-
ляють досягти покращень [16]. 

Ефективними методами прищеплення навичок відповідальної пове дін-
ки вважають проактивні методи навчання, засновані на моделюванні дослі-
джуваних систем, явищ. У наш час поширення набули методики проєк ту-
вання, симуляцій та кейс-стаді, які виходять за межі наочних і вербальних, 
вбираючи їх елементи, водночас мають особливості, що дають змогу уза-
гальнити дотичні завдання проблемного характеру [16]. «Занурення» в 
штучно створену задачу і середовище, максимально наближені до реаль-
ності, допомагає студентам долучитися до всебічного аналізу та розв’язан-
ня проблеми, що вимагає відповідальної поведінки. Під час використання 
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вказаних методів відбувається інтеріоризація отриманого досвіду з теорії 
та практики, що сприяє розвитку відповідальності як за результати своєї 
роботи, так і за результат колективних зусиль. Ці методи експерти вважа-
ють особливо затребуваними в умовах викликів складної сучасної соціаль-
ної ситуації з урахуванням організації освіти на перспективу.

Важливим для формування відповідальної поведінки вважають деле-
гування відповідальності студентам [6, с. 92; 15]. Звичайно, студентам 
пот рібно усвідомлювати відповідальність за виконання свого головного 
обо в’язку — успішного навчання, адже зі здобуттям освіти вони зможуть 
досягти своїх професійних та особистих цілей. Але для того, щоб набуті 
знан ня та навички ефективно в майбутньому застосувати на практиці, 
важ ливо ще в процесі навчання поглибити уявлення студентів про від по-
відальну діяльність. Для цього пропонується залучати студентів до 
соціальних і трудових практик, виконання наукових та громадських 
проєктів, що допо може студентам закріпити отримані знання через на-
буття досвіду.

Автором статті розроблено та впроваджено програму неформальної 
освіти студентської молоді, що здійснювалася через платформу Літньої 
школи [17]. Учасниками проєкту були активісти органів студентського 
само в рядування вищих закладів освіти м. Києва. Концепція нашої Літньої 
школи будувалась на поєднанні освітніх і практичних компонентів у такі 
змістовні модулі:

 «Успіх у професії» — моделювання управлінських ситуацій через дис-
кусії, лекції-презентації та рольові ігри. Модуль також включав ознайомчі 
візити до державних структур та успішних бізнес-компаній.

 «Проєктуємо майбутнє» — технології проєктного менеджменту для 
успішної діяльності. Учасники залучалися до суспільно-корисної ді яль-
ності, втіленої в розроблення та реалізацію соціальних проєктів. 

 «Ми самі можемо» — розвиток навичок життя в самоорганізовано-
му суспільстві: колективне співіснування в умовах наметового табору, на-
вчання проходили просто неба. Слухачі самостійно облаштовували по-
мешкання, організовували колективне життя.

Усі модулі створювали органічну систему й надавали можливість, аби 
кожен зміг здобути важливі знання і спробувати застосувати їх на прак-
тиці. Інтерактив забезпечували фахівці з молодіжної роботи, керівники 
громадських організацій, автори кращих соціальних практик, представни-
ки бізнес-кіл, котрі прозоро малювали картину того, як здібний студент 
може бути корисним роботодавцю та суспільству. 

Вплив Програми на досягнення мети — формування ціннісних та нор-
мативних установок на відповідальну поведінку, загалом був такий: 

 300 молодих людей опанували сучасні стратегії побудови власних та 
колективних моделей розвитку, отримали досвід проєктного менеджменту, 
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навчились аргументовано відстоювати власні думки, приймати управлін-
ські рішення й передбачувати їх наслідки;

 усвідомлення та закріплення необхідності відповідального ставлен ня 
до себе та навколишнього світу відбувалось за допомогою модельних ін-
струментів у доступному та привабливому форматі;

 тематика Літніх шкіл відповідала сучасним суспільним викликам: 
шко ла молодого державного службовця, школа управління проєктами, 
школа управління громадською / студентською організацією, молодіжні де-
бати, стратегія спільного розвитку, соціальний стартап, проєкт «Молодь — 
громаді, громада — молоді», проєкт «Твоє майбутнє в Україні», проєкт 
«Молодь в місті»;

 отримавши в Літніх школах необхідні знання та досвід, студенти  про-
довжили активну діяльність у своїх вишах шляхом створення дебатних 
клубів, розроблення моделей стратегічного та операційного розвитку ор-
ганів студентського самоврядування, подання проєктів до громадського 
бюджету м. Києва, пропозицій до Стратегії розвитку м. Києва до 2025 р.

Резюмуючи, припускаємо, що вплив освітнього середовища на формуван-
ня відповідальної поведінки молоді має ґрунтуватися на таких чинниках:

 інтегроване навчання з метою отримання крос-дисциплінарних знань;
 активне використання «проактивних» методик симуляцій управ лін-

ських ситуацій і виробничих процесів; 
 делегування відповідальності студентам, надання можливостей для 

соціальних практик відповідальної поведінки під час навчання. 
Вплив сімейного середовища. Вважається, що сім’я створює основу, де 

відбувається соціалізація особистості, особливо в ранній період [8; 11; 13; 
19; 20]. На батьках лежить відповідальність за здоров’я, виховання і нав-
чання дітей, їх розвиток, за підготовку до самостійного життя [19, с. 70]. 
Саме батьки забезпечують передачу дітям знань та інформації, розвиток 
необхідних позитивних якостей, формування та поширення моделей по-
ведінки, адекватних сучасним і майбутнім викликам суспільства, заохо-
чують своїх дітей до будування відносин на засадах обов’язку і відпові-
дальності [20]. Батьки зобов’язані розвинути у дітей інтерес до навчання, 
озброїти дитину початковими трудовими вміннями, надавати для цього 
відповідні ресурси, — все це формує усталену поведінкову норму вчитись, 
жити та заробляти самостійно. 

З підвищенням віку, здобуваючи освіту і професію, молоді люди стають 
усе більш самостійними, відокремлюються від батьків. Однак і в цей період 
традиційна роль родинного оточення є актуальною в сенсі засвоєння мо-
лоддю норм, еталонів поведінки, поглядів, традицій,  характерних для сім’ї 
молоді та її найближчого оточення [18]. 

Батьківський вплив може здійснюватися також тоді, коли діти обира-
ють моделі навчання. У цих випадках батьки повинні просто заохочувати 
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своїх дітей до того, щоб вони обрали ті області, які будуть для них при-
датними та корисними, і досягли успіху в тій галузі, яку оберуть. Соці а-
льно-економічні аспекти освітньої міграції, притаманної для України 
останніх років, також надають широкі можливості для батьківського впли-
ву, як-от мотивація, планування «життєвого циклу», поведінкові стратегії, 
«матриця можливостей», інклюзія, мобільність тощо. 

Узагальнюючи, можна стверджувати, що батьки відіграють ключову 
роль при передачі знань і досвіду, а ще у формуванні відповідальної 
поведінки у своїх дітей. На батьків покладено відповідальність давати дітям 
зважені ідеї та пропозиції, мотивувати дітей рухатись у правильному на-
прямку задля досягнення цілей та завдань. Батьки мають допомогти дітям 
знаходити вирішення проблем та завдань, які можуть виникнути в ході 
їхнього дорослішання, але водночас заохочувати дітей приймати власні 
рішення, набувати власний досвід відповідальної поведінки. Але для цього 
вони самі мають володіти базовим досвідом відповідальної поведінки. 

На жаль, питання значущості батьківського впливу на дітей, котрі пе-
ребувають у процесі соціалізації, не знаходяться сьогодні в зоні уваги 
дослідників, чиї наукові пошуки зосереджені насамперед на ролі сім’ї в 
період віку раннього дитинства. Так само, як і моделі сімейного виховання 
не отримують розвиток ні інституційно, ні організаційно, ні ресурсно, бо 
сімейна політика зникла з «радарів» державних пріоритетів, що зазвичай 
притаманно нестабільним суспільствам та таким, що трансформуються 
[19, с. 70]. Але, якщо передачу поколінського досвіду від батьків до дітей не 
заохочувати і не прищеплювати системно, подібну безвідповідальну модель 
виховання дітей молодь буде копіювати і при створенні власної родини.

Вплив громадського середовища. Велика частка сучасних лідерів вихо-
вувалися в громадських об’єднаннях, водночас членами інститутів гро-
мадянського суспільства (ІГС) вважають себе не більше 5 % населення [21]. 
Однак наша країна акумулювала багаті традиції й конструктивний досвід 
колективних форм виховання молоді, що заслуговують глибокого осмис-
лення з метою його використання системою соціалізації молоді. За всіх 
форм української державності особистості, котрі вийшли з молодіжного 
громадського руху, реалізували себе як керманичі в різних гілках влади, 
фактично визначали політику, від якої залежав розвиток українського на-
роду. Колишні скаути, пластуни, соколята за умов відсутності власної 
державності поповнили лави борців за її відродження, а учасники студент-
ських «революцій» — діячів різних сфер суспільного життя [18]. Сьогодні 
ІГС так само мають справляти вплив на формування суспільно схвалю ва-
ної поведінки молоді через стійкі соціальні практики, спрямовані на сус-
піль не благо. Бо в основі лежить усвідомлена участь — результат додавання 
індивідуальної мотивації, поштовху до участі, ресурсів індивіду та умов 
зовнішнього середовища [21]. Ключовою складовою громадської участі 
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виступає активна дія: чіткі та ясні орієнтири змін власними силами є по-
тужним стимулом до вмотивованої відповідальної поведінки (див. рис. 1). 
Соціально-значущі мотиви надають імпульс особистості брати участь у 
громадській діяльності, під час якої у молодої людини поповнюється ба-
гаж знань, формується критичне мислення, здобувається досвід відпові-
дальної поведінки.

У процесі громадської діяльності формування відповідальної поведін-
ки розвивається поступово через сходинки активної діяльності, засвоєння 
позитивного досвіду та генерацію нового, котрий трансформується в адек-
ватні життєві цінності та норми. У майбутньому активісти ІГС, працю-
ючи у різних сферах, звикають відповідати за свої дії перед громадою, гро-
мадянами та виборцями.

 Отже, ступінь соціалізаційних впливів ІГС прямо пропорційний мо ло-
діжній участі: тобто чим раніше людина залучається до різних видів участі, 
тем більше вона отримує знань, навичок та впевненості в собі. 

Для того, щоб збільшити кількість відповідальних громадян, котрі 
вий дуть із громадських організацій, необхідно збільшити рівень вмо ти-
вова ності молоді щодо участі в громадському житті, здійснювати широку 
ко му нікативну політику з метою інформування молоді про мож ливості 
й перспективи. Доцільно також перейняти досвід країн Європи та США, 

Рис. 1. Інструменти впливу ІГС на процес соціалізації молоді 
Джерело: [21].

Рис. 2. Алгоритм впливу умов зовнішнього середовища на формування відповідальної 
поведінки молоді
Джерело: розроблено автором.
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де наявність певного об’єму суспільно-корисної роботи надає привілеї 
під час вступу до коледжів та університетів, а також зараховується до рей-
тингу академічної успішності. В такий спосіб представники громадських 
об’єд нань можуть стати лідерами думок для загальної студентської 
спільноти. 

Узагальнюючи, представимо процес соціалізації молоді як результат 
інтегрального впливу зовнішніх середовищ — освітнього, сімейного, гро-
мадського, що в комплексі формують відповідальну поведінку як ін тег-
ровану цінність, перетворену на норму. Авторську модель зображено у 
вигляді блок-схеми (рис. 2).

Зрозуміло, що формування відповідальної поведінки становить лише 
частину системи соціалізації молоді, в той же час не вичерпує розмаїття 
усієї сукупності соціалізаційних впливів. Автор лише наголошує на важ-
ливості продуманих, цілеспрямованих засобів впливу на молоду особис-
тість під час дорослішання — аби завчасно сформувати цільову установку 
молодої особистості на відповідальне ставлення до праці та життя. 

Узагальнюючи викладене вище, сформулюємо такі висновки:
• в умовах наявних глобальних викликів «старіючого» суспільства та 

зміни поколінь дедалі більшої ваги набуває фундаментальне значення мо-
лоді як головного носія людських ресурсів;

• підготовка молоді до управління власними та суспільними справа ми 
здійснюється в процесі соціалізації;

• на думку автора, визнається така соціалізація молоді, яка ґрунтується 
на здобутті належного рівня знань, досвіду активної дії та розвитку здат-
ності до критичного мислення, що завершується сформованою готовністю 
до відповідальної поведінки;

• під готовністю до відповідальної поведінки розуміємо стан досяг-
нутого особистістю усвідомлення впоратися з тим, що чекає попереду, вчи-
тися на досвіді і робити свій внесок у те, що відбувається;

• відповідальна поведінка молоді як інтегральна норма та цінність зак-
ладається й розвивається завдяки впливу ключових суб’єктів соціалізації 
(сім’я, освіта, громадське середовище), спрямованого на надання молоді 
можливості отримувати знання та власний досвід активної дії; 

• для цього суб’єктам соціалізації молоді потрібно спрямовувати клю-
чові впливи в таких напрямах: 

1) освітнє середовище — підготовка молоді до життя в самоорганізо-
ваному суспільстві, створення інтегральних курсів та дисциплін, широке 
запровадження проактивних методик та методик неформальної освіти, со-
ціальних практик; 

2) сімейне середовище — розроблення стратегій сімейного виховання, 
посилення відповідальності батьків за виховання дітей  самоорганізова-
ними та успішними;
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3) громадське середовище — впровадження мотиваційних механізмів 
залучення молоді до участі в громадських організаціях, активне викорис-
тання виховних колективних методик.

Подальші дослідження мають зосередитися на таких аспектах проб-
леми, як вивчення рівня сформованості відповідальної поведінки молоді 
на кожному з етапів соціалізації, а також у тих середовищах, де вона фор-
мується.
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FORMATION OF RESPONSIBLE YOUTH BEHAVIOR 
IN THE PROCESS OF SOCIALIZATION
The paper analyzes the problem of the influence of surrounding environment on the for-
mation of responsible behavior of young people. The modern challenges of the digital society 
and the problems of the “aging” of human resources increase scientific attention to the ques-
tion of the readiness of young people to take responsibility for the future social develop-
ment. Therefore, it is important to determine the external conditions which form respon-
sible behavior of young people. General scientific methods of research were used to fulfill the 
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task: systematic approach, statistical and graphic methods, method of analysis and synthesis, 
method of empirical research. A meaningful connection between the categories “responsi-
bility”, “responsible behavior”, “readiness for responsible behavior” was established; on this 
basis, the importance of early formation of responsible behavior of young people at the stage 
of socialization was substantiated. The key spheres of youth socialization were found out: 
those are family, education, public activities. The author established that under the influence 
of these institutions, the integrated accumulation of a knowledge base, practical experience of 
responsible actions is carried out by young people, which develops the ability for critical 
thinking and collectively forms in young people the readiness for responsible behavior as a 
norm and an integrated value. Proactive methods of informal education and social practices 
promising for the formation of responsible behavior of young people were identified, the 
author’s model of the Summer School was presented as an example, which integrates the ac-
quisition of basic management skills with the practical development of social projects, which 
contributes to the acquisition of experience. As a result, the agents of socialization were sug-
gested to direct the key influences on young people in the following directions: educational 
environment — introduction of proactive methods of informal education, social practices; 
family environment — development of family education strategy; public environment — im-
plementation of motivational mechanisms to involve young people in the participation in 
non-governmental organizations, wide use of educational collective methods.
Keywords: responsibility, responsible behavior, readiness for responsible behavior, public 
activities, youth, human resources, educational environment, family upbringing, sociali-
zation of youth. 


